

中国式民主展现蓬勃活力

■支振锋

人民民主是社会主义的生命,是中国共产党始终高举的旗帜。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调:“只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国。”其中一个重要内涵,就是坚持发展社会主义民主政治。

人民当家作主,是社会主义民主政治的本质和核心。在中国建立什么样的政治制度,是近代以后中国人民面临的一个历史性课题。为解决这一历史性课题,中国人民进行了艰辛探索。习近平总书记指出:“经过一百年的奋斗,我们党团结带领人民在一个有着几千年封建社会历史的国家实现了最广泛的人民民主,人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。”中华人民共和国的成立,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

习近平总书记指出:“实现民主政治的形式是丰富多彩的,不能拘泥于刻板的模式。实践充分证明,中国式民主在中国行得通、很管用。”中国式民主不是凭空创造,而是从中国政治生活的实践中产生的。正如习近平总书记强调的:“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的。”发展社会主义民主政治,关键是要增加和扩大我们的优势和特点,而不是要削弱和缩小我们的优势和特点。注重务实管用,追求良政善治,是中国式民主的鲜明特点。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全。尤其是习近平总书记关于全过程民主的重要论述,是对社会主义民主政治理论的重大创新,深刻揭示了我国社会主义民主的特质和优势。

始终为了人民,始终依靠人民。党的十八大以来,中国式民主形式更加丰富,

质量不断提升。随着互联网等新技术新应用的出现,人民群众表达利益要求的渠道更加畅通,社会各方面参与国家政治生活更加有效,国家决策越来越科学化、民主化。今天,中国大地上涌现的鲜活实践,充分体现了社会主义民主政治的蓬勃活力和优越性。从浙江温岭的民主恳谈会,到新时代枫桥经验;从民法典编纂过程中的开门立法、民主立法,到广泛听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议……我们党始终坚持和完善人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治。中国式民主在不断总结经验、探索规律中开辟和前进。

“鞋子合不合脚,自己穿了才知道。”中国式民主发展的历史性成就,中国人民的感受最真切,也最有发言权。习近平总书记指出:“人民是否享有民主权利,要看人民是否在选举时有投票的权利,也要看人民在日常政治生活中是否有持续参与的权利;要看人民有没

有进行民主选举的权利,也要看人民有没有进行民主决策、民主管理、民主监督的权利。社会主义民主不仅需要完整的制度程序,而且需要完整的参与实践。”今天,小到衣食住行,大到改革发展,群众的意见和呼声都可以通过各种形式的民主渠道得以呈现、得到回应。奋进新时代,踏上新征程,社会主义民主政治必将在实践的沃土中不断汲取养分,茁壮成长、枝繁叶茂,不断显示出强大的生命力和巨大的优越性。

立志千秋伟业,百年只是序章。坚持党的领导、人民当家作主与依法治国有机统一,尊重人民主体地位,践行全过程民主的政治实践,就是要实现“最广泛、最真实、最管用”的中国式民主,真正保证人民当家作主,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,为顺利实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴奠定坚实基础。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至8月24日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

8月24日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例20例,其中境外输入病例16例(云南6例,上海4例,广东3例,天津1例,江苏1例,河南1例),本土病例4例(上海2例,江苏1例,云南1例);无新增死亡病例;新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例79例,解除医学观察的密切接触者3690人,重症病例较前一日减少5例。

境外输入现有确诊病例708例(其中重症病例6例),现有疑似病例1例。累计确诊病例8155例,累计治愈出院病例7447例,无死亡病例。

截至8月24日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1575例(其中

重症病例14例),累计治愈出院病例88496例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例94707例,现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1159477人,尚在医学观察的密切接触者31718人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者11例(均为境外输入);当日转为确诊病例3例(均为境外输入);当日解除医学观察23例(境外输入18例);尚在医学观察的无症状感染者476例(境外输入395例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28070例。其中,香港特别行政区12069例(出院11768例,死亡212例),澳门特别行政区63例(出院59例),台湾地区15938例(出院13621例,死亡829例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

8月24日河南省新增 境外输入无症状感染者转确诊1例

8月24日0时~24时,全省新增境外输入无症状感染者转确诊1例,无新增无症状感染者、疑似病例。8例确诊病例出院(本土7例、境外输入1例),1例无症状感染者解除医学观察(境外输入1例)。

2021年7月31日至8月24日24时,全省累计报告本土确诊病例167例,累计出院本土确诊病例54例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例113

例。
2020年1月21日至2021年8月24日24时,全省累计报告确诊病例1525例(本土1440例、境外输入85例),现有住院病例142例(本土113例、境外输入29例)。尚在医学观察的无症状感染者12例(本土1例、境外输入11例)。累计追踪到密切接触者44889人,正在观察的密切接触者2247人。

(据河南省卫生健康委员会)

白描身边世相 赋言社会防疫



■弘璟

辛丑季夏,国内疫情再起,且呈多点爆发之势,加上病毒变异,传播迅猛,颇让人紧张了一阵子。好在我们已有了较为丰富的防控手段,截至目前,此轮疫情已趋降温。

常态化的疫情防控中出现如此局面,还是有诸多值得反思和警惕之处的。笔者身处基层,眼观耳闻,对身边的防疫现象进行白描和速写,立此存照,以供评说。

先看社区和单位防控。疫情渐起,各单位和各个社区也陆续在自家门口搭起防控检查站、值班点,工作人员或志愿者配挂工作证、穿上红马甲、戴上红袖章开始上岗执勤,可你总会发现,有的检查问询只限于一般行人,车辆或熟人可以畅行;有的测温登记只对着司机,而往往忽略乘客;有的门口高悬防控疫情喇叭,却鲜有人现场监管;一人一测的测温仪不见天天消毒,桌上的酒精喷壶也只是“聋子的耳朵”;有的值班人员自己未戴好口罩,却认真地要求别人;更有小区保安热情提醒业主把健康码截屏放手机页面,说是方便查验,一一定格的画面替代实时的数据,这样的“健康码”还能健康吗?

再看看个人防护吧。从疫情一开始,专家讲解、政府要求、媒体宣传要戴口罩、勤洗手、一米线、不聚集,现实中

大家做得怎样呢?出得门来,细细观察,除去那些没有口罩的“裸奔者”外,口罩只盖住嘴巴的有之,口罩扯到了下巴的有之,口罩推到了额头的有之,口罩搭挂在手臂的有之,简单的“戴口罩”生生被演绎成了“带口罩”,这也算是沉重疫情下的灰色幽默了。

无法详细了解个人洗手情况,但看路边饭馆里人声鼎沸,热气腾腾;商超门店内顾客接踵,一派繁华;街头游园中打牌下棋,谈天说地……似乎此时的病毒像口罩一样被揣在了兜里,像一米线一样被踩在了脚下,像空气一样被风吹云散,可是,真的被吹散了吗?一波又一波的疫情到底是怎么来的?

回溯此轮疫情,前有南京禄口机场的“沦陷”,后有郑州六院的“院感”,如果说这些是外防输入中某个环节出了问题,那么随后的张家界、扬州、商丘等地的“失守”,难道不是内防反弹中的人为扩散吗?反躬自省,我们不得不承认,承平日久,人心思乐,从一定程度讲,社会面的疫情之痛消退了,有些单位的防患意识淡漠了,公众个人的防护举措弱化了,致使本该完胜的局部战斗成了多地仓促应对的拉锯战。一个又一个的事实反复告诫我们,病毒始终险恶,防疫绝非儿戏。那些走过场、做样子的所谓防控真的只是个形式,其实质于防疫无益,对公众有害!真心希望全社会都能直面问题,实打实地行动起来,认认真真强弱项、补短板、堵漏洞、查不足,拿出高度负责的防疫态度、扎实管用的防控手段、科学有效的防护措施,共同努力,打赢这场必须打赢的疫情防控歼灭战!